

» **在线办公系统**

专家审稿系统

编辑办公系统

作者投稿系统

» **在线期刊**

» 摘要点击排行

» 被引频次排行

» 本期栏目

» 过刊浏览

» 高级检索

» 全文下载排行

» **下载中心**

» 投稿须知

» 论文模板

» **访问量统计**

访问量 :20052

» **2022年11期目次**« **学习贯彻党的二十大精神 铸就社会主义文化新辉煌**🗣️ **以党的二十大精神统领编辑出版事业大繁荣**

李红岩：

在全面建设社会主义现代化国家的新征程中，促进编辑出版事业大发展大繁荣，助力文化强国建设，是编辑出版人的时代使命。必须坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。中国式现代化是当代中国的时代主题、实践主题，编辑出版界应从编辑出版业的特质出发，在中国式现代化的大潮中积极进取、奋发作为。践行党的二十大精神，要自觉坚持中国特色社会主义文化发展道路，推进文化自信自强，围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象建设社会主义文化强国。

2022年11期 No. 155 4-6页 [【查看摘要】](#)[【在线阅读】](#)[【下载】](#) 914K🗣️ **锻造高素质编辑队伍的思考**

乔迁田、杨建华：

文章旨在深入学习领会党的二十大精神提出的新观点、新论断、新思想，全面阐述在新时代新征程中如何锻造高素质编辑队伍的理论思考和实践路径。在“推进文化自信自强，铸就社会主义文化新辉煌”的总体部署下，编辑应明确新时代所赋予的使命，必须情系编辑出版事业，必须强化政治把关意识，必须提升学术文化素养，必须开拓增强创新能力，必须增强“四力”综合实力。党的二十大精神擘画了新时代中国特色的社会主义的宏伟蓝图，新时代的编辑一定要牢记使命，为铸就社会主义文化新辉煌作出新贡献。

2022年11期 No. 155 9-15页 [【查看摘要】](#)[【在线阅读】](#)[【下载】](#) 924K🗣️ **构建网络内容建设的新形态、新样态、新生态**

林如鹏、罗坤瑾：

党的二十大精神提出以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。网络空间是亿万民众共同的精神家园，网络内容建设是中国式现代化的重要领域。网络内容建设应坚守人民价值、社会价值、时代价值，以法治保障和德治引领实现制度样态创新，在内容生产层、触达层、解码层加速创新突破，实现生态革新，呼应时代要求，踔厉奋发、勇毅前行，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴展现更为主动的精神力量。

2022年11期 No. 155 16-21+27页 [【查看摘要】](#)[【在线阅读】](#)[【下载】](#) 932K🗣️ **奋进新时代 推进新闻舆论工作开新局**

周勇、吴晓虹：

党的二十大精神为中国式现代化背景下推进新闻舆论工作新局面指明了方向，形成了新闻舆论工作参与中国式现代化的基本架构；以推进媒体融合向纵深发展壮大主流舆论引导能力，通过全媒体传播体系的构建形成健康有序的舆论生态，达成对内（国家治理）、对外（国际话语权）两大任务。中国式现代化为新闻舆论实践提供了无尽的想法空间和叙事动能，也创造了历史性机遇。

2022年11期 No. 155 22-27页 [【查看摘要】](#)[【在线阅读】](#)[【下载】](#) 929K🗣️ **基于中国式现代化实践建构新闻传播学自主知识体系**

涂爱波：

实践是知识创新的源泉，中国独特的新闻传播实践是中国式现代化进程的一部分，为建构新闻传播学自主知识体系提供了基本参照。建构新闻传播学自主知识体系，应以中国化时代化的马克思主义为指引，阐释并推动中国式现代化的实践进程，凸显文化自觉，推进文化自信自强，在中华优秀传统文化的创造性转化与创新性发展中发掘知识资源。在知识体系建构的基本姿态上，以党的二十大精神为基本遵循，应把握好自主性、原创性、系统性、融通性，实现历史逻辑、理论逻辑和实践逻辑的统一。

2022年11期 No. 155 28-32+37页 [【查看摘要】](#)[【在线阅读】](#)[【下载】](#) 943K« **理论视野**🗣️ **动之以“情”：国家形象传播的情感回归**

张昆、张晶晶：

随着媒介技术深度嵌入社会互动，人类的情感感知与体验比以往更加强烈而丰富，情感效应在媒介化社会中愈加放大。社会互动中情感传播主体趋向多元，风险社会下国际公众的情感感知强化，媒介环境为国家间情感互动赋能，情感对国家形象塑造的效能凸显。由此，国家形象传播的情感回归成为可能。实现国家形象的情感传播，需要立足情感认同，以“同伴”立场突破“自说自话”；升级情感资源，以需求定位开展内容供给侧改革；强化情感联结，以国民叙事促进民心相通；统合情感旨归，以人类共同理念实现情感共振。

2022年11期 No. 155 33-37页 [【查看摘要】](#)[【在线阅读】](#)[【下载】](#) 884K🗣️ **中国出版国际传播能力建设研究——基于人才、品牌、渠道维度的思考**

戚德祥、孙红：

文章从人才、品牌、渠道三个维度，探讨中国出版国际传播能力建设问题。文章提出，出版国际传播人才队伍建设应创新培养机制、使用机制、合作机制、管理机制、持续优化机制，构建新发展格局下的出版国际传播人才培养体系；出版国际传播品牌建设应适应新媒体时代内容表现形式与传播方式的多元化，创新品牌生产与传播的模式、机制，通过塑造新品牌、加强精准传播，创造和提升出版品牌价值；出版国际传播渠道建设应优化全球战略布局，构建全球化的国际出版市场生态，拓展多维立体的国际传播渠道，形成覆盖广、效率高、多元化的国际渠道网络。

2022年11期 No. 155 38-44页 [【查看摘要】](#)[【在线阅读】](#)[【下载】](#) 890K🗣️ **学术表达推动下中华文化国际传播的创新发展**

孙玮：

以学术表达推动中华文化传播能力建设，是出版“走出去”的重要功能，也是提升国际传播话语权的内在要求。中华文化研究类学术成果可以打破海外汉学家评价中华文化的单一视角，以国际通用的科研方法和话语表达客观展现中华文明的思想智慧，与世界分享中华优秀传统文化的现代意义和价值。学术表达推动下中华文化的国际传播具有传播周期久、传播效果强和传播效率高等特点，是中国出版界推动中华文化传播的重要途径。

2022年11期 No. 155 45-49页 [【查看摘要】](#)[【在线阅读】](#)[【下载】](#) 882K🗣️ **公共传播视域下新闻核查的缺位风险与实践逻辑**

李弘强、穆沁阳：

在公共传播领域，新闻核查意识普遍薄弱，因缺少核查环节而导致的公共信息中的认知偏差、社交圈层中的信息污染、流量狂欢中的真相缺失、群体极化中的偏见聚合等问题，严重影响公共传播质量。新闻核查需通过建立多元协作体系、拓展客观事实层次、提升公共服务能力、突破技术依赖局限等探索，实现理论创新和实践创新。

2022年11期 No. 155 50-54+67页 [【查看摘要】](#)[【在线阅读】](#)[【下载】](#) 901K« **业界观察**🗣️ **立法规制新书打折的途径探析**

庞沁文：

文章综述了支持与反对立法规制新书打折的正反两方面的代表性意见，梳理了以往书价立法的理论与实践探索，提出了通过修订《出版管理条例》使规制新书打折合法化的设想。

2022年11期 No. 155 55-60页 [【查看摘要】](#)[【在线阅读】](#)[【下载】](#) 887K🗣️ **中国互联网生态治理的演进脉络、内在逻辑及基本经验**

王江蓬：

中国互联网生态治理经历了治理互联网基础设施、治理作为新媒体的互联网、治理网民及其集体行动、治理网络社会及治理互联网平台与技术运用的演进路径，以此构筑了中国互联网生态治理模式和体系。在此过程中，政府管理与媒体赋权博弈的权力逻辑、法律规范与政策规约协同的规制逻辑、内容生产与价值引领平衡的社会逻辑，成为中国互联网生态治理发展演进及其调整变革的必然遵循。中国互联网治理主体在互联网生态治理实践过程中，始终坚持党的领导、倡导多主体协同参与及科学认识互联网发展规律，成为中国互联网生态治理得以持续探索和变革创新的力量源泉。

2022年11期 No. 155 61-67页 [【查看摘要】](#)[【在线阅读】](#)[【下载】](#) 888K🗣️ **技术赋能：数字教育出版新路径探索**

郑志高、连叶媛：

新技术赋能下，出版过程、出版资源等出版要素得到内部重构，搭建了数字出版的基础框架和内容。数字教育出版亟需开展相关研究，探索“十四五”时期数字教育出版在内容建设、业态创新、人才培养等方面的新路径，以高质量出版助推高质量教育发展，加快构建全民终身学习体系，助力教育强国、文化强国建设。

2022年11期 No. 155 68-71+85页 [【查看摘要】](#)[【在线阅读】](#)[【下载】](#) 916K« **编辑实务**🗣️ **传统品牌期刊出版融合发展的三重维度——以《青年文摘》现代纸书项目为例**

袁蕾：

传统媒体与新兴媒体深度融合发展，是“十四五”时期品牌期刊高质量发展的基本方向。以“青年文摘·好课”现代纸书项目为代表的期刊融合出版实践，以优质内容生产为核心，技术平台赋能为纽带，开创了传统期刊全新的内容生产方式和运营模式。产品融合上，线上线下渐为一体；身份融合上，进一步打破读者、作者和编辑的边界；最终通过渠道融合带动传统品牌期刊商业模式从“出版”向“出品”全面转型，为传统期刊出版的深度融合发展提供了典型案例。

2022年11期 No. 155 72-76+91页 [【查看摘要】](#)[【在线阅读】](#)[【下载】](#) 901K🗣️ **科技创新视域下出版企业科普工作机制探析**

李国昌、周豪：

当前，科普创作的生态环境日益改善，科普出版已初具规模且贡献日益突出，但有效供给明显不足。我国出版企业亟待进行科普工作的有组织、有规模、有差异、本土化的顶层设计，建立健全科普出版的管理机制、育才机制和激励机制，实现科普出版从被动到主动、从无序到有序、从个人到团队、从引创并举到以创为主、从纸质出版到融合出版的转型发展。同时，出版企业科普工作机制建设应把握系统性、渐进性、特色性三个原则。

2022年11期 No. 155 77-80页 [【查看摘要】](#)[【在线阅读】](#)[【下载】](#) 869K« **融媒致远**🗣️ **VR/AR童书出版的内容价值维度与实践**

万新娜：

VR/AR技术场景化特征与童书价值需求的高契合度使VR/AR童书具有广阔市场前景，成为出版业数字化探索的先行者。全新媒介生态下内容的内涵与外延已有巨大拓展，内容的场景价值、关系价值与情感价值将成为VR/AR儿童出版物内容价值的重要维度。未来VR/AR童书的内容价值实践，要遵循媒介新生态下的内容生产逻辑，在场景价值实践方面，形成以儿童为中心的场景区生产、链接与推送机制，盘活、融通各类场景资源；在关系价值实践方面，通过植入多元互动场景与培育主题社区，实现亲子关系与同伴关系在虚拟与现实场景交融中的互构与互动；在情感价值方面，借助社交媒体强关系资源让渡、强化知识服务和打造儿童主题IP，完成用户情感资源与价值的迁移、维系与拓展。

2022年11期 No. 155 81-85页 [【查看摘要】](#)[【在线阅读】](#)[【下载】](#) 904K« **媒介全景**🗣️ **智慧时代有声出版的作用机理及优化路径**

沈悦、金圣勃：

声音承载着信息传递、人际沟通、知识传播、文化传承等多种功能。以声音为载体的有声出版已从过去纸质书籍的外围副产品，转变为基于人工智能和沉浸式技术的出版新形式。有声内容生产的多样性、传播的全域性以及内容接受的场景性，形塑了智慧时代有声出版的作用机理。同时，质量管理和营销难题、新技术运用缺陷难以粘连用户、出版渠道局限性尚存、版权体系薄弱是有声出版所面临的困境。提升出版场景的智能适配、完善有声内容的功能延伸、打造私域流量营销链、加强有声出版业与区块链的动态衔接，是未来有声出版实现良性发展的路径。

2022年11期 No. 155 86-91页 [【查看摘要】](#)[【在线阅读】](#)[【下载】](#) 894K« **编辑史话**🗣️ **“学和受教育”：现代出版的时代启示——兼论夏巧尊与开明书店高质量发展**

庄艺真：

夏巧尊等开明人突出出版的育人功能，秉持为读者的“学和受教育”服务的出版理念，为读者出版了众多高质量书刊，使开明书店在赢得口碑的同时也赢得了市场，获得了高质量发展，在我国现代出版业发展史上享有盛誉。其成功的出版人实践证明，出版可以为读者的“学和受教育”提供更多的条件。新时代出版人要从国家社会文化发展的高度，通过高质量书刊出版自觉向社会提供“引人向上的精神食粮”，真正让读者“开卷有益”，在一切为了读者的“学和受教育”的优质书刊出版实践中，培育堪当民族复兴重任的时代新人，为文化强国建设贡献力量。

2022年11期 No. 155 92-96页 [【查看摘要】](#)[【在线阅读】](#)[【下载】](#) 903K[下载本期数据](#)